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 “Ogni vita merita un romanzo”
(E.Polster)
La finalità del laboratorio  è quella di  creare uno spazio ed un tempo formativo  per  sperimentare  la valenza del racconto e della scrittura autobiografica e mettere in atto, a partire da sé, un processo educativo ed autoeducativo. Il metodo autobiografico,che utilizza la narrazione e la scrittura, si propone quale strumento di espressione soggettiva e di riflessione personale. La pedagogia narrativa da sempre si configura come uno dei più potenti dispositivi per “fare memoria”, per rendere conto di ciò che si è fatto e lasciare testimonianza di ciò che si è. La modalità narrativa consente inoltre di riflettere sulle esperienze, di attribuire ad ogni esperienza un significato, di favorire il processo maturativo  dell’identità personale e professionale,  di accrescere momenti in cui i diversi sguardi sulla stessa esperienza possano incontrarsi, confrontarsi, co-costruire orientamenti e modalità di percorsi educativi. Nello specifico, verranno proposti alcuni stimoli per avviare una riflessione autobiografica per abitare il presente, rivisitare il passato, progettare il futuro . A partire da tali esercizi autobiografici, attraverso una discussione di gruppo, si cercherà di immaginare in che modo declinare quanto fatto nello specifico ambito educativo in cui si opera al fine di produrre e costruire sapere sulla formazione. La prospettiva autobiografica diventa una risorsa imprescindibile, nonché nucleo profondo intorno a cui si svolge il lavoro educativo, per  imparare e re-imparare a diventare attenti, creativi e riflessivi.
Il laboratorio come cantiere narrativo, offre la possibilità di sperimentarsi direttamente nella produzione di frammenti di scrittura e di narrazioni autobiografiche, per sviluppare competenze che abilitano ad autopromuoversi, ad “allenare” la propria capacità di interagire con gli altri, a progettare e progettarsi. 

E attraverso momenti di autoriflessione, di  scambio e di ascolto della propria e altrui storia giungere a comprendere e reinterpretare il proprio vissuto autobiografico per meglio progettare il proprio impegno educativo.
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