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IL VENTO TRA LE FOGLIE 

un laboratorio d’arte intorno 

allo Spirito Santo per preadolescenti
Il racconto esemplificativo di un’esperienza pastorale
Laura Salvi
Il laboratorio proposto apre uno spazio di sperimentazione diretta dei partecipanti coniugato al racconto di un’esperienza pastorale con i preadolescenti attraverso il linguaggio dell’arte. Come ogni linguaggio, anche quello artistico (nello specifico di arte visiva), è composto da un’ortografia (ciò che compone una tecnica artista nei sui rudimenti: strumenti, materiali, procedure); da una grammatica (gli infiniti segni possibili che una tecnica permette di tracciare, rendere visibili); da una poetica (la risultante dei segni che riescono a “dire altro”, che nell’armonia o nella discrasia sono capaci di evocare più di ciò che sono e di ciò che descrivono). Il laboratorio intende esplicitare questi livelli affinché si possano intuire le potenzialità del linguaggio dell’arte in una progettazione educativa. 
Attraverso il racconto del laboratorio d’arte “Il vento tra le foglie” dedicato ai preadolescenti sarà possibile vedere come alcuni presupposti dell’arte contemporanea (multisensorialità, collocazione-spiazzamento, espressività cromatica, contaminazione dei singoli linguaggi…) possano diventare medium efficaci per comunicare ed esprimere la fede cristiana. Per ogni partecipante ci sarà una foglia che attende di essere fatta vibrare dai colori dello Spirito.
Laura Salvi da anni attua progetti educativi e formativi capaci di promuovere cultura e competenze in diversi ambiti e per diverse età. È autrice e illustratrice di libri per le Edizioni San Paolo rivolti a bambini e ragazzi al servizio di una rinnovata comunicazione verbale e visiva della fede cristiana. Già ideatrice e  responsabile dei Dipartimenti Educativi del Museo Adriano Bernareggi di Bergamo è ora consulente e formatrice esterna del Museo per laboratori rivolti a bambini, ragazzi e adulti (anche operatori pastorali) di introduzione-incontro al dato artistico promuovendo una pedagogia dell’arte nel fare. È consulente per l’IRC nella Scuola dell’Infanzia e maestra d’arte in Asilo Nido.

